

专刊寄语

2013年，中国水产科学研究院南海水产研究所迎来了60华诞。为落实中央的有关精神节俭办庆典，特以此期专刊的出版庆祝南海所建所60周年。

从1953年到2013年，南海所走过了不平凡的奋斗历程。60年峥嵘岁月，南海所始终以水产科技创新为己任；60年辉煌成就，南海所为造就世界第一渔业大国做出了自己应有的贡献。60年来，南海所人始终坚持“创新驱动发展、科技服务三农”的理念，致力于推进海洋渔业持续、健康发展：第一个南海渔业资源综合考察报告，第一张南海渔场图，第一份南海渔情预报，第一部南海渔具渔法专著，第一个“中国贻贝观察”技术体系，第一座中国大陆的人工鱼礁，第一组有中国自主知识产权的深水抗风浪网箱养殖系统，第一家四大家鱼人工繁殖场，第一片万亩连片的对虾全人工饲料养殖示范区，第一个南沙群岛养鱼戍边示范点，第一个“南海鱼医生”服务网络，第一个南海水产种质资源库，第一个斑节对虾新品种，第一个罗非鱼零废弃加工技术体系……这许许多多的第一，见证了南海所人创新的脚步，引领了我国热带亚热带水产科技的发展方向。

在新的历史时期，作为国家级非盈利水产科学的研究机构，南海所人将秉承前辈们勤于思考、勇于创新、乐于奉献的优良传统，以热带亚热带水产科学的研究为特色，以建设“一流院所”为目标，加强学科

建设和人才培养，加快科技条件平台建设，不断提升科技创新能力，在渔业资源保护与利用、渔业生态环境、水产健康养殖、水产种质资源与遗传育种、水产生物技术、水产病害防治、水产品加工与综合利用、水产品质量安全、渔业装备与工程技术、渔具渔法以及渔业信息等领域积极开展基础与应用基础研究、高新技术研究和重大应用技术研究，切实发挥科技对现代渔业发展的引领支撑作用，为实现我国渔业可持续发展做出新的更大的贡献。

此期‘南海水产研究所 60 周年所庆专刊’(Special Issue) 共收录 23 篇学术论文，部分展示了南海所 10 大研究领域 20 个学科组的阶段性研究成果。在此，对论文作者、审稿专家以及《南方水产科学》编辑部等相关人员所付出的辛勤劳动和给予的大力支持表示衷心感谢！

值此专刊编辑出版之际，欣闻《南方水产科学》被中国科学引文数据库(CSCD)首次收录，彰显了期刊在水产科学研究领域学术影响力不断提升和良好的发展态势。面对新机遇和新挑战，希望《南方水产科学》进一步树立品牌意识，以创新的理念、专业的编校规范组织稿件，突出特色与个性，打造具有更强竞争力的水产科学研究学术交流新平台。

中国水产科学研究院南海水产研究所 所长 江世贵

2013 年 8 月